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Szereg szczegółowy – statystyki podstawowe 

Średnia 
𝑥̅ =

1

𝑛
∑𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

 

Wariancja 
𝑠2 =

1

𝑛
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2
𝑛

𝑖=1

 

Szereg rozdzielczy – statystyki podstawowe 

Średnia 
𝑥̅ =

1

𝑛
∑𝑥̇𝑖𝑛𝑖

𝑛

𝑖=1

 

Kwantyl rzędu 𝑝, 
Mediana (𝑝 = 0,5) 

𝑞𝑝 = 𝑥𝑞
− +

𝑖

𝑛𝑞
[𝑝 ∗ 𝑛 − 𝑐𝑞−1] 

Modalna 
(dominanta) 

𝑀𝑜 = 𝑥𝐷
− +

𝑛𝐷 − 𝑛𝐷−1
2𝑛𝐷 − 𝑛𝐷−1 − 𝑛𝐷+1

∗ 𝑖 

Wariancja 
𝑠2 =

1

𝑛
∑(𝑥̇𝑖 − 𝑥̅)2
𝑛

𝑖=1

𝑛𝑖 

Statystyki podstawowe – miary asymetrii i koncentracji 

Współczynnik 
asymetrii względny 

𝐴𝑠 =
𝑥̅ −𝑀𝑜

𝑠
 

Kurtoza 
Szereg szczegółowy:    𝐾 =

1

𝑛
∑ (𝑥𝑖−𝑥̅)

4𝑛
𝑖=1

𝑠4
− 3 

Szereg rozdzielczy:    𝐾 =
1

𝑛
∑ (𝑥̇𝑖−𝑥̅)

4∗𝑛𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑠4
− 3 

Estymacja przedziałowa parametrów 

Przedział ufności 
dla średniej 

Model I:     𝑃 {𝑥̅ − 𝑢𝛼 ∙
𝜎

√𝑛
< 𝑚 < 𝑥̅ + 𝑢𝛼 ∙

𝜎

√𝑛
} = 1 − 𝛼 

Model II:     𝑃 {𝑥̅ − 𝑡𝛼 ∙
𝑠

√𝑛−1
< 𝑚 < 𝑥̅ + 𝑡𝛼 ∙

𝑠

√𝑛−1
} = 1 − 𝛼 

Model III:     𝑃 {𝑥̅ − 𝑢𝛼 ∙
𝑠

√𝑛
< 𝑚 <𝑥̅ + 𝑢𝛼 ∙

𝑠

√𝑛
} = 1 − 𝛼 

Przedział ufności 
dla frakcji Model:     𝑃 {

𝑚

𝑛
− 𝑢𝛼 ∙ √

𝑚

𝑛
(1−

𝑚

𝑛
)

𝑛
< 𝑝 <

𝑚

𝑛
+ 𝑢𝛼 ∙ √

𝑚

𝑛
(1−

𝑚

𝑛
)

𝑛
} ≈ 1 − 𝛼 

Przedział ufności 
dla wariancji 

Model I:     𝑃 {
𝑛𝑠2

𝑐2
< 𝜎2 <

𝑛𝑠2

𝑐1
} = 1 − 𝛼 

Model II:     𝑃 {
𝑠

1+
𝑢𝛼

√2𝑛

< 𝜎 <
𝑠

1−
𝑢𝛼

√2𝑛

} ≈ 1 − 𝛼 
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Ustalenie liczności 
próby 

Model I:     𝑛 =
𝑢𝛼
2𝜎2

𝑑2
 

Model II:     𝑛 =
𝑡𝛼
2𝑠2

𝑑2
 

Model III:     𝑛 =
𝑢𝛼
2𝑝(1−𝑝)

𝑑2
 

Parametryczne testy istotności 

Test istotności dla 
średniej 

Model I:     𝑢 =
𝑥̅−𝑚0

𝜎
√𝑛 

Model II:     𝑡 =
𝑥̅−𝑚0

𝑠
√𝑛 − 1 

Model III:     𝑢 =
𝑥̅−𝑚0

𝑠
√𝑛 

Test istotności dla 
dwóch średnich 

Model I:     𝑢 =
(𝑥1̅̅̅̅ −𝑥2̅̅̅̅ )

√
𝜎1
2

𝑛1
+
𝜎2
2

𝑛2

 

Model II:     𝑡 =
(𝑥1̅̅̅̅ −𝑥2̅̅̅̅ )

√
𝑛1𝑠1

2+𝑛2𝑠2
2

𝑛1+𝑛2−2
(
1

𝑛1
+

1

𝑛2
)

 

Model III:     𝑢 =
(𝑥1̅̅̅̅ −𝑥2̅̅̅̅ )

√
𝑠1
2

𝑛1
+
𝑠2
2

𝑛2

 

Test istotności dla 
wariancji 

Model:     𝜒2 =
𝑛𝑠2

𝜎0
2  

Test istotności dla 
frakcji 

Model:      𝑢 =
𝑚

𝑛
−𝑝0

√
𝑝0(1−𝑝0)

𝑛

 

Analiza korelacji i regresji 

Współczynnik 
korelacji 𝑟 =

∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)𝑛
𝑖=1 (𝑦𝑖 − 𝑦̅)

√∑ (𝑥𝑖 − 𝑥̅)2𝑛
𝑖=1 ∑ (𝑦𝑖 − 𝑦̅)2𝑛

𝑖=1

 

Prosta regresji 𝑦̂ = 𝑎𝑥 + 𝑏,    gdzie:      𝑎 =
∑ (𝑥𝑖−𝑥̅)(𝑦𝑖−𝑦̅)
𝑛
𝑖=1

(∑ (𝑥𝑖−𝑥̅)
2𝑛

𝑖=1 )
,       𝑏 = 𝑦̅ − 𝑎𝑥̅ 

Współczynnik 
determinacji 𝑅2 =

∑ (𝑦̂𝑡 − 𝑦̅)2𝑛
𝑖=1

∑ (𝑦𝑡 − 𝑦̅)2𝑛
𝑖=1

 

 


